

EL AMIGO DEL OBRERO

REDACTORES:
Dr. Luis Pedro Lengua, Dr. Miguel Pérez
Secretario de Redacción: Juan N. Quagliatti
Redacción: Dámaso 186

CORRESPONDENTES:
En Roma—Monseñor G. Veneczel
En París—François Vétilot
En Bruselas—Max Turiniano
En Madrid—José M. Casan

Organ de los Obreros Católicos de Obreros del Uruguay
Aparece los Miércoles y Sábados

ADMINISTRACIÓN: Dayman 120—Administrador: LUIS PASTOR
Teléfono: LA COOPERATIVA núm. 660
Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0,20 | En campaña (semebrero adelantado) \$ 1,20
No se paga ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

Indicador cristiano

Sábado 29—Stos. Narciso y Maximiliano, obs., mrs., Eusebio, Ermelinda, mrs. y Beatriz.

Domingo 30—Stos. Claudio y Cenobio, obs., mrs., Saturnino y Seraplón, mrs.

Lunes 31—Stos. Quintín, Nemesio y su hija Lucila, mrs.—Ayuno.

Martes 1º de Noviembre—La Fiebre de todos los Santos—Stos. Casario y Darío.

Miércoles 2—La Commemoración de los Fieles Difuntos, Stos. Mauricio y Ambrosio, abs.

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 29 DE OCTUBRE DE 1910

Las actividades católicas

LA ACCIÓN CÍVICA

La gran asamblea cívica católica de Santa Rosa ha dejado muy buenas y gratas impresiones. Un detalle significativo.

Por la suscrita crónica que en nuestro número anterior hemos publicado sobre la brillante reunión de católicos realizada el 23 de Octubre en Santa Rosa, han podido nuestros lectores llegar al conocimiento de la importancia que ha representado y la trascendencia indiscutible que para el cívismo católico y, por ende, para los problemas nacionales, ella tiene.

Creemos estar en lo cierto al sostener que, quizás ninguna de análogas organizaciones extranjeras ha podido presentar en tan corto lapso de tiempo, como el que separa la iniciación del movimiento cívico de la actual fecha, un elemento tan numeroso, pronóstico ya a ejercer los derechos del ciudadano en los actos cívicos.

No hay que olvidar que de los tres mil quinientos católicos que hicieron acto de presencia en aquella memorable asamblea, más de dos mil quinientos (y estos números no son lanzados al acaso sino que son la expresión de la verdad) eran elementos aptos para votar y ciudadanos del departamento de Canópolis.

Ha venido, desgraciadamente, el movimiento revolucionario a interrumpir una labor tan meritaria como la realizada por los católicos de Canópolis, y a colocar al final de esa labor, en vez de una victoria, una dolorosa expectativa.

Pero, creemos que, por otra parte, los hechos del movimiento han llevado a los espíritus de muchos hombres sensatos y de nuestra gente de campo, el convencimiento pleno de que, para evitar estas convulsiones del país, estas protestas, que, justificadas o no, nos colocan aún en un período muy lejano de la época moderna, se hace necesario el abandono de los partidos tradicionales en los que, sino se quiere admitir la maldad de sus principios y de sus ideas, deberá admitirse por la lógica y la fuerza de los hechos, las maldades de los hombres que se agrupan en esos partidos.

Eso es lo que han pensado, y con la más completa razón, los nobles paisanos de Canópolis, todos ellos elementos sanos de trabajo y de progreso. Y ese pensamiento es el que lo ha impulsado a alistarlos bajo las banderas del cívismo católico.

No podemos terminar estas cortas impresiones sin detenernos brevemente en un detalle que ha llamado justamente la atención.

Ese detalle no es otro que el del silencio absoluto guardado por toda la prensa liberal de Montevideo, respecto a la manifestación católica que nos ocupa.

Ecos claros que tienen siempre columnas disponibles para hacer apreciaciones contra la Iglesia, contra los sacerdotes, contra los católicos de aquí y de cualquier parte del mundo, parecen que no disponen ni de un pequeño espacio para dar a sus lectores noticias de su hecho que representa una verdadera novedad de importancia en el campo de la política nacional.

Los diarios que, en su mayor parte, han mirado con desdenosas sonrisas, en un principio, la iniciación de los trabajos cívicos, preguntando con toda ingenuidad: ¿dónde estaban los católicos? ¿dónde, sus clanes? ¿dónde, sus conferencias? ¿dónde, sus manifestaciones y asambleas? hoy, en presencia de una asamblea de tres mil quinientos ciudadanos católicos representando las trece secciones del departamento de Canópolis, se encuentran con la lengua y la pluma ENTRAVÉS para decir: tres mil católicos aptos para votar se reunieron en una asamblea paritaria en Santa Rosa el 23 de Octubre.

También nuestro periodismo liberal se ha vestido de moda: usa criterios muy estrechos... Pero, si uno lo examina bien, escriba Vd. el siguiente

Donación al tesoro de la Unión Católica—Resoluciones del Directorio.

El Comité Ejecutivo de la Unión Católica ha recibido del Comité Parroquial del Cordon la suma de cincuenta pesos para el tesoro.

Celebró el jueves sesión el Directorio de la Unión Católica con asistencia de las comisiones de los clubes civicos de la Capital.

Teniendo en cuenta la situación anormal porque atravesaba el país en estos momentos, el Directorio resolvió, después de un cambio ideas, suspender por el momento la proclamación de la lista de candidatos de Montevideo, según había quedado acordado y mantener sus anteriores resoluciones, mientras que los acontecimientos no le permitan continuar los trabajos de carácter cívico en que se encontraba empeñado.

El Directorio particularmente se ocupó después de otros asuntos internos, acordando volver a reunirse brevemente para seguir tratando esos asuntos.

Probablemente el Directorio publicará una circular aconsejando a sus aliados la línea de conducta que deben seguir en las actuales circunstancias.

El Almanaque de EL AMIGO DEL OBRERO para 1911, publicará un cuento inédito del notable literato español

Dr. Rafael Martínez Nacarino

Quisicosas

Sino fuera por la censura oficial!

Menudo hartazgo de noticias, de

casas, de las morrocotas, es el que iba yo a proporcionarles, amadisimos lectores míos.

Pero, cualquiera se mete a dar noticias interesantes en estas felices circunstancias, en que un decreto del Ejecutivo, habiendo la virtud de dejar tan mudos como yo, a los periodistas más parlanchines que cortan el bacalao en el estadio de la prensa nacional.

¿Darles noticias, eh?

Sí; y yo me entro luego por pueras cualquier oficial de la Jefatura, y me descargo a boca de jarro, esta noticia, que resultaría la más sensacional para mí.

—Hablo con El Mudo?

—Un servidor de Vd., señor oficial.

—Bueno; pues, por lenguazas, por haberse metido a romper la consigna de su pseudónimo, en estos precisos momentos en que las circunstancias obligan a ser discretos aún a los periodistas más locuecas, tenga Vd. la bondad de seguirme al Hotel...

—¿Dónde Lanata? Con mucho gusto, señor oficial. Y tenga Vd. entendido, que en los días de mi perra vida, he recibido una atención tan fina de parte de ningún agente del Gabinete.

—Pues por la primera se empieza, y si sale Vd. bien librado de ella, ya se guardaña Vd. muy bien de que lo invistan por segunda vez.

—¿Que si saldré bien librado? ¡Pues ya lo creo que saldré! ¿O se figura Vd. que mi estómago, ese órgano indispensable de la vida, lo tengo yo convirtiendo en algún mal acordeón de casas de compra y venta? ¡Recórcholis! Lívere, me Vd. sin miedo al hotel que sea, que allá verá Vd. como me explico y si no me devoro el menú do cabó a rabo. Y después de comer bien, hasta me ofrezco a dilucidarlo alguna cuestión en que pueda serle útil; porque yo tengo para mí, que la hora más oportuna para ventilar asuntos, debe ser esa, según la sapiensísima observación del inmortal Sancho Panza: dentro de siete y llueyan casos.

—Desvaría Vd., amigo Mudo. En el hotel A donde yo pienso conducirlo, el menú no es muy variado que digamos; todo se reduce a un poco de tumba.

—Tumba? Ahora sí que mo tumba Vd. de espaldas! En mi vida he oido semejante nombre de plato. Y por otra parte me huele a muy prosaico para figurar en la lista de comidas de ningún hotel, por modesto que sea. Tumba Tumba! Jai jai! Orientales la Patria ó la tumba! Debo ser esa una comida muy apropiada para tiempo de revolución, eh? ¡Tantas tumbas que se irán abriendo! Pero, y a propósito de revoluciones, Vd. que anda por las esferas oficiales, podrá informarme con ciertos visos de verdad, de lo que ocurre en el país; porque, créame Vd., yo, como periodista, me debo a los suscriptores y estoy trabajando por comunicarles algunas noticias de palpitante interés.

—Pues, míre Vd.; puede comunicarles como primicia la siguiente, que yo lo aseguro a Vd., que es tan verdad como el sol que nos alumbrá; como que yo mismo, tengo el encargo de redactarla a la práctica.

—Venga de esa boca, señor oficial; que esas noticias verdaderas son las que yo deseo comunicar a mis buenos lectores; que para mentiras y maricas, no faltan gentes que tengan lengua por esas trágicas de Dios.

—Pues bien, escriba Vd. el siguiente

Por haber contravenido al decretto quo obliga a los periodistas a guardar una prudente reserva, y a no ser lenguarcos en lo que no les importa, dando notícias de la revolución fuera de las de cuestio oficial, ha sido pasado a la Jefatura, alias Hotel del Gallo, el periodista, que bajo el pseudónimo de El Mudo, escribió zonceras en EL AMIGO DEL OBRERO. No piden los lectores por su suerte, porque sabemos de verdad, que allí sera bien tratado a base de tumba y otras yerbas.

—Perdó caracoles! Y jes cató verdad?

—Pero no ha de serla, inocente?

—No hay pero que valga, y tengo orden de que mo siga Vd. Inmediatamente, y así aprenderá a ser tanto para más adelante. Con qué, marchó Vd. y deles recordos de mi parte a sus amables lectores.

—Noticias, eh, lectores míos?

El que quiera noticias, que se las invente; pero lo que es al hijo de mi madre, no lo meten en esos llos.

Y eso que tengo noticias morrocotas; pero no lo suelo; las dejo en el tintero, no sea que el diablo tire de la manta y se convierta en traidor a la mala, esa que, por suerte, no es más que fingida escena que no he descrito.

Los periodistas a morderse la lengua y tascar el freno; y los lectores, mimos curiosidad, y a tener paciencia.

El Mudo.

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Las fiestas del Círculo

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio social

Noticias interesantes de la próxima gran velada en el nuevo edificio

La Caja Obrera

COOPERATIVA DE AHORRO Y CRÉDITO

Treinta y Tres 111

Es la primera Institución que ha introducido en Sud América el maravilloso sistema de LA ALCANCIA DEL HOGAR, el que LA CAJA OBRERA ofrece al público gratuitamente.



PRÉSTAMOS hipotecarios y personales a largos plazos, cauciones, descuentos, anticipos en cuenta, corriente, etc. También se ocupa de la venta de terrenos y construcciones por cuenta de terceros.

PANADERIA DEL PUERTO
A VAPOR
DE RAMON IGLESIAS
Calle PIEDRAS 33 al 40
(Frente al Mercado del Puerto)

Especialidad en pan de todas clases, de mañana y de tarde; depósito de harinas de las mejores marcas de Buenos Aires y del país; así como fioces por mayor y menor, depósito de gallota de campaña y marinera. Se recomienda por su especialidad la galantina para las familias, recomendada por los doctores para los enfermos por ser su competencia en su clase.—Se atiende cualquier pedido del ramo con prontitud y esmero.

Nota.—No se admite pan devuelto.

LA POPULAR
Librería, Papelería y Tipografía
MOSCA Hermanos

El más completo surtido en artículos del ramo. Casa especial en librería y estantería religiosas.

18 de Julio, 523
Teléfono: La Uruguay 768 (Cordón)

Empressa cinematográfica
"S. J. U. X."

de Eduardo Negreira

La más variada y de actualidades, dentro del trato de más de 1.000.000 de metros de películas, comprendido en ellas todas las marcas más famosas del mundo.

Servicio especial de alquiler de vistas, para los Círculos Católicos, Curas párrocos y Sociedades católicas.

Fenta de los mejores cinematógrafos y aparatos de proyección fija, pagos, MITAD AL CONTADO Y EL RESTO A PLAZOS.

Combinaciones especiales para teatros, cafés y societades recreativas de campañas. Pedir prospectos. Chaná 61 altos. Montevideo.

Pelletta de "El Amigo del Obrero" 32

La perla negra

Ron

Miguel Alvarez Chape

dejó el estuche, se levantó revolvió en sus muebles, sacó billetes de Banco, los contó, los recontó y los volvió a contar y nadal no llegaban todos aquellos papeles a valer diez mil pesos.

—Pero Díos mío murmuró casi llorosa: ¿cómo he gastado tanto dinero en tan poco tiempo?

Esta pregunta se la hacía la condesa todos los meses hacia el día 15. En la primera quincena del mes daba aire a lo que su marido tenía reflejado para sus caprichos, un brien puñado de pesetas; y he ahí que todos los días 15 de cada mes, llegaba nuestra dama con mucho apuro a su marido para que le llenara la bolsa.

Y el marido se decla para su capote: Pero en que diantras gastará mi mujer tanto dinero?

Pues, en eso, en joyas, en trajes, en sombreros, en mil utilidades y tonterías.

Aquello n'es, como los otros, habla llevad a la condesa a su marido en busca de socorro, en la época acostumbrada, hasta el 15 próximo, me firme.

FABRICA NACIONAL
A VAPOR

Jabones finos para tocador y medicinales
DE RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrecen también los medicinales: Sulfurosos, Bloturco, Ecoloo, Alquitrán, y entre estos el Naflo, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la caspa. Dirección: Escritorio, 28 de Mayo N.º 371.—Teléfono: La Uruguay 836.

Manufactura á vapor de Velas de Cera

ESTRARINA EXTRANJERA.

Casa fundada en el año 1879

VIUDA DE CACCIATORI

Escriptorio y depósito
Bla Negro 52

Fábrica
Juan M. Blanes 41

Elaboración de velas para Iglesias y Empresas de Pompas Fúnebres. Velas para Comuniones y Confirmitaciones. Velas para uso de familia y faroles. Tamaños desde 50 gramos a cada vela hasta 1000 gramos. Hachones desde 1000 gramos hasta 10 kilos c/u.

Escriptorio en artículos del ramo

MONTEVIDEO

Agua para borrar las canas
y devolver el color natural al cabello. No es tintura ni mixtura. Botella \$ 0,80.

Agua blanca para la cara. Saca toda mancha ó impureza de la cara y la deja blanca y tersa como la de una niña. Botella \$ 0,80.—No confundir con las cremas y lociones.

Agua para matar la caspa y hacer crecer el cabello, frasco 50 centésimos.

Agua contra la embriaguez, completar u ento inofensiva, frasco \$ 3.

Agua para sacar el pelo ó vello de la cara. Inofensiva, frasco \$ 3.

Uruguay 564

ra el conde se había llamado andana y le había dicho.

—Hija, ciertamente que soy rico y puedo darte lo que me pidies, pero, la verdad, se me hace cargo de confiarle más dinero, porque para mí tú tiras el oro por la ventuna.

—No, hombre, es que compré joyas, traje...

—¿Y para qué tantas alhajas y tantos perifollos? ¿No te cansas?

—Pues por eso, porque me canso de lo que tengo, compro otras cosas.

—Y mientras que por ahí existen gente medio inquietas de hambre!

En vano la condesa suplicó y lloró y le enseñó a su marido la nueva alhaja, la de la perla redonda y los hilillos brillantes. ¡Nadal! ¡Ni un contímo!

Entonces sué cuando se pasó a contemplar la alhaja, después de darlo por tres veces la razón al conde; entonces cuando empezó a registrar los Cajoncitos de sus muebles, a ver si en el fondo habían quedado algunos billetes escondidos.

Y algo había, pero ¿cuánto?... Dos mil pesos! ¡Lo faltaban dos mil reales para comprar el imperdible con la preciosidad perla oriental!

Quizás si la dama se lo pidiera, el joyero bajaría el precio. ¿Quién sabe? Pero... jolla regatear! ¡Jollal!... y que iba a hacer?

Con mano sebrial tocó el timbre eléctrico, y apareció su doncella.

—El coche al momento y ven a verme.

Solicítense prospectos explicativos, gratis, en sus oficinas de 10 a. m. á 3 p. m. ó por cartas.

Se abona por depósitos á la vista disponibles en cualquier momento en Caja de Ahorros, 5 ojo anual.

Depósitos á plazos, por cualquier cantidad: el 3, 3 1/2, 4, 4 1/2, 5, 6 y 6.60 ojo anual. Este último tipo de interés se paga por bimestres vencidos.

Guillermo Flynn,
Gerente.

Cochería del Carmen

De Manuel Rodríguez y Ca., calle Vazquez 108 á 114 entre 18 de Julio y Rivera. Bo atienden pedidos á toda hora del día y de la noche. Carruajes por mes y servicio para casamientos, paseos, etc., etc., etc. Servicio súbre, desde los más pomposos á los más sencillos. Esta casa hace el servicio del Circulo Católico de Obreros. Elementos de primer orden. Precios modicos. Teléfonos: La Uruguay 607 y La Cooperativa 1144.

Hotel Espanol

Plaza Independencia, Sarandí N. 399

MONTEVIDEO

Por su céntrica posición sobre la gran Plaza Independencia, circundada por todos los tranvías, y á cuyo frente tiene una expléndida TERRAZA, que domina también la Avenida 18 de Julio, se recomienda este establecimiento á las familias y pasajeros que vienen constantemente á esta ciudad.

TRATO ESPECIAL Y PRECIOS REDUCIDOS

JUAN ERASUM y Cia.

Relojería y Joyería de la AGUADA

Camilo Ferulano

Euritio general de alhajas de oro y plata, relojes de todas clases, de última novedad, á precios sin competencia. Casa especial en cualquier trabajo nuevo ó composturas de alhajas y relojes, lo mismo que en dorar, platear y níquelar,

Se compra chafalona de oro y plata

OALLE AGRACIADA 258 a

entre Venezuela y Nicaragua
al costado de la Iglesia de la Aguada
MONTEVIDEO

Sastrería y Ropería de Nicolás Zoppo y Cia.

Participa á mi clientela y al público en general que hemos recibido un completo surtido de casimires ingleses y franceses, para la estación de verano.

Confidencial especial de toda clase de ropa para sacerdotes.

Precios nunca vistos!!

Se hacen trajes de saño de \$ 8, 10, 12

14, 16, 18, 20 y 22.

468—Avenda 18 de Julio—468

Nota.—La casa cuenta con un corredor de primer orden.

BRONQUIOL

Del doctor D. F. Ramírez, especialista en los enfermedades de los vías respiratorias.

Medicamento efectivo para el asma y las afecciones bronquiales.

LOS TOS

Medicamento efectivo para el asma y las afecciones bronquiales.

BRONQUITIS

El Bronquiol se halla en venta en todas las farmacias. Depósito general: Droguería de J. Musante 25 de Mayo 448.

poco trabajo, llegar junto á la enferma de hambre, en el preciso momento en que un médico, que por casualidad se pudo encontrar, conseguía que volviera en sí de su desvanecimiento.

—Hay que llevarla al hospital; que traigan un carro.

La mujer, que era negra, al oír la palabra «hospital», se estremeció y, haciendo un violento esfuerzo, exclamó con voz débil:

—No, hospital no, a casa. Chiquita en casa encerrada.

—¿Dónde vive V.?

La mujer dijo la calle y se volvió á desvanecer.

—Se muere, se muere sin remedio—

murmuró el médico.

—¿Do qué?—preguntó asustada la condesa.

—De hambre, señora.

A estas palabras siguió un instante de silencio en toda la multitud. Parecía que las gargantas se habían helado.

La condesa rompió el silencio para pedir que se acercara su coche. Subió á él á la enferma, hizo subir al médico y, tomando ella asiento al lado de la negra, recostóla sobre su pecho, sosteniéndola la cabeza; dió al cocherito las señas de aquella infeliz moribunda; y el coche marchó rápido llevando en su interior aquel grupo, que parecía formado por trozos de ébanos y pedazos de carne.

—¡Cómo! ¿De hambre? Era verdad lo que su marido le había dicho? ¿Por cuarta vez tenía razón el conde? Y ella iba a gastar dos mil pesos en una tortilla frívola?

Nuestra heroína se hizo abrira la portezuela del coche, y rápidamente corrió á donde estaba la paciente, rodeada por una muralla de carne humana.

—¡Desadame pasar!... ¡Decía á todos...

Y la gente lo habría visto.

—¡Qué buena! ¡Qué buena!

—...Y la multitud decía:

—¡Qué buena! ¡Qué buena!

—...Y la multitud decía: